

В Диссертационный совет МГУ.051.4,  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»

**Отзыв  
на автореферат диссертации  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
Шагаповой Руфины Аликовны на тему:  
«Правовой режим геопарков как особо охраняемых природных  
территорий» по специальности 5.1.2 «Публично-правовые  
(государственно-правовые) науки»**

Диссертационное исследование Шагаповой Руфины Аликовны посвящено исследованию актуальной в научно-практическом отношении проблемы, имеющей важное теоретическое и прикладное значение для отечественной юридической науки. Актуальность темы исследования обусловлена тем, что проблемы определения места геопарков среди особо охраняемых природных территорий, их создания, правового режима, в том числе охраны и рационального использования природных ресурсов, не были предметом комплексного исследования.

Между тем в автореферате диссертант справедливо отмечает, что проблема сохранения в естественном состоянии природных комплексов и объектов, имеющих геологическое, историко-культурное, научно-просветительское, туристское и рекреационное значение, находится в центре внимания государства. Однако в действующем российском законодательстве и юридической науке отсутствует определение «геопарка», не установлено место и значение геопарков в системе особо охраняемых природных территорий и не выработана целостная концепция правового режима охраны и рационального использования природных ресурсов геопарков.

Судя по автореферату, проведенное диссертантом исследование охватывает действующее законодательство, практику его применения, труды

ведущих ученых-юристов в области земельного, лесного, экологического права, в иных областях, что делает выводы диссертации обоснованными, а уровень научной новизны работы достаточным для кандидатской диссертации.

Сформулированные диссидентом и отраженные в автореферате диссертации предложения по совершенствованию законодательства, определяющего правовой режим охраны и использования геопарков, свидетельствует о практической значимости представленного к защите диссертационного исследования.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что автор последовательно и структурировано рассмотрел ключевые вопросы заявленной темы исследования: понятие и место геопарков в системе особо охраняемых природных территорий, сущность правового режима геопарков и его особенности.

В работе автором обоснованы предложения по совершенствованию понятийного аппарата о правовом режиме геопарков через правовые дефиниции «геопарк» и «правовой режим геопарков»; выделены основные структурные элементы правового режима геопарков как особо охраняемых природных территорий, в том числе система правовых стимулов и система ограничений в аспекте охраны и рационального использования природных ресурсов геопарков, зонирование территорий геопарков, виды юридической ответственности за нарушение законодательства; сформулированы предложения и рекомендации по совершенствованию правового режима геопарков как особо охраняемых природных территорий.

В целом, положительно оценивая структуру и содержание рецензируемого автореферата, следует отметить, что некоторые ученые-правоведы (например, Д.Д. Барамидзе), рассматривая отдельные вопросы охраны окружающей природной среды, полагают о необходимости принципиального различия понятия «правовой режим» и понятия «эколого-

правовой режим». Хотелось бы узнать мнение автора относительно того, считает ли она эти категории тождественными или их различают.

Судя по автореферату, выносимые на защиту основные научные результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, в полной мере соответствуют его объекту и предмету. Задачи диссертационной работы решены, непосредственно соотносятся друг с другом. Выводы исследования убедительно и аргументировано подтверждаются эмпирическим материалом, являются новыми, получены соискателем лично.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование отвечает всем требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а также критериям, определённым пп. 2.1-2.5 «Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», в том числе требованиям «Положения о совете по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова».

Таким образом, соискатель учёной степени Шагапова Руфина Аликовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Председатель Государственного Собрания – Куртлай  
Республики Башкортостан  
доктор юридических наук, профессор,  
заслуженный юрист Российской Федерации



К.Б. Толкачев